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9.4.5 CONuATON [\  ABIERTA O “wyv

La razén principzl por lz que se utiliza frecuentemente 15
conexién A - /A en sistemas de potencia industriales, radiey
en la posibilidad de seguir utilizundo el sistema si uno de los
transformadores de un banco se averfa. Basta desconectar gel gise
tema el transformador dufindo y la conexién resultunte se conoce
como V o /A abierta, por razones que serdn obvias de l-g figu.
regs. Los transformadores trifdsicos también pueden trabajar en
abierta, haciéndose la excepcibén para el caso de un transformadop
trifdsico del tipo de nficleo, en el que el Gaiio & un devunado
consistiese en un corto circuito, ya que por la forma de operar

de estos dispositivos, el flujo producido por las espiras en

corto circuito alterarfa el funcionamiento de los otros dos deva=-
nados. Por supuesto, la cepacidud del sistema en /\ abierta es
menor que la del sistema enA - A, existiendo ademfs un cierto
desbalance entre lus tensiones del secundurio al aplicar carga,
aunque de generalmente pocz importancia., La Fiz. 18 ilustra la
descomposicién de un sistema A - A en uno de A\ abierta,




La Fig. 19 ilustra 1o disposicién fisica y dicgrans
les de tensiones, pura uno conexién A abierta en vacfo 515
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_ ' on: propio, sind que es la resultante dea
Vesr y Vper ¥ por semejanza de trifngulos ambos deben ser equi
ros, : 115t§_
Aun cuando la carga aplicada a una: f abierta sez balane
da, las corrientes de linea no lo son, y el sistema se comporch
con respecto a lis lineas de alimentacién del priméfio coMo-m;
carga desbalanceada ( esto es cierto si ge toman en cuenta las
impedancias internas de lowu transformadores, las cuzles al a;;
s6lo en dos fases desequilibrun la cirga que el / sistemareuar
senta para las lfneas de alimentacién). -
Puede suponerse gque l1la potencia suministrada POor un sistems
en A abierta, formeda al averiarse una fuse del sistema A -E
deberfa ser de 2/3 de la potencia nominal de la A - A ya que’
se retira un transformador que alimentaba 1/3 de la cargi total
Sin embargo, la potencia mdxima que se puede obtener de una .
abierta es de 1/A4{3 = 57.7 % de la potencia nominal de 1la A -A
- La comparacién se ilustra en el esquems siguiente: '
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Haciendo el comparativo:
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Por lo tanto, una desventaja del montaje A\ abierta es el
no aprovechar l. capacidud gotal de los transformadores. e apro-
vecha @nicamente el 57.7/67 = 86 % de l. capacidad instalada. Al
{ndice capacidad aprovechable entre capacidad instalada se le
denomina FACTUR UE SERVICIO ( F.s.). Las cuatro conexiones trifé-
sicas estudindus iniciclmente tienen un F3 igual a la unidad y la

A abierta tienen un FS = 0.386.

La utilizacién préctica de la conexién V-V no se limita sim .
plemente a una situacién de emergencia con respecto a la conexidn
A - A . Es comfn gque en sistemas industriales en los que la
carga se espera sumente, se haga inicialmente un diseno de un
banco en A abierta, y cuando la demenda se hace mayor se conec

ta el tercer trunsformador.
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EJEMPLO 6
Se desea disefiar un banco trifédsico en A abierta, de 50
KVA. ;,Cuél debe ser lg capacidad de cada transformador?

SOLUCION
Capacidzd del banco B A que da origen a la D cbiertas

VA . =
VA L NSy TN

- "”/Mm{-‘. = 22 2259 kyA
?

9.4.6 CONEXION " T *

Este es otro montaje de dos transformadores_monofésicos para
realizar una transformacién trifds ca. Tiene los mismos inconve-
nientes que la conexién en A abierta, es decir, cierto desequi-
librio de tensiones al aplicar carga, se comporta cComo une cerga
desequilibrada con respecto a la fuente, y no se utiliza 1la poten
cia totsl de los transformadores. iin general no tiene:. gran apli-
cacién, salvo por la simpleza de montaje,y si los dos transforma-
dores son iguales, no present: ventaja alguna sobre la conexién

D abierta., La Fig. 20 ilustra la conexién en T y sus diagre-
mas fasorizles Ge tensiones. La Fig. 21 ilustra una representecift
méds nemotécnica. | '

En la Fig. 20, el tronsformzdor con derivacién centr:.l conet
tado entre las lineus £ y B recibe el nombre de Tit.NsSFORILIJUR
PRINCIPAL, el transformador conectado del punto medio del trens-
formador principul ala linea C se conoce como TRANSFORMADOR AUXI-
LI~R o también como TRANSFORIi.UOR PEQUENO, ELl porqué Voo esté en

i
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cuvadarsturs con V'B pucde comnren..rsc cal ;;i;uien’te,tanfli.;is;
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Pare el i uiente trifn:ulo de teonsiones de 1lfnea:
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Ue donde se concluyce tmmbién que Voo = V.o sen 60%, en mugnitud,
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Nee = 0.866\/
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De esto ce wonclugesime el tronsfor .Gor pequeno. pucuc diste
flarse prra 0,866 la tensidn de linea y en este caso el foctor @@
servicic puede hacerse igual o . 0.929 ( es deeir, l= capaci-
dad aprovechable es cusi isudl a lo capacidad instalada), presens
tando entonces eia vent.ia sobre la A abierta, /imbos transfol

madores deben tener la miuie reloceibn uve transform.cibn, 21 por-

aué el factor de serviecio no es izusl a 1. unidsd ew.ndo &mbos
. .0 =7 : :
“tronsform-dorzs son izu les sc hece evidente ul obuervar gue. el

transforme.dor muxiliar lrabaja con 0.566 de su tensidn nominel,
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por lo gue, auncue circule 1. corriente nominal, lo poten
salide no serf 1= nonminsl,

Une. vericnte sencilla e l= conexién en I, conocius
QOKEXION SUOTY, se utiliza piore trunsiorm:r de triffuico
Sico o viceversa., ba Pig, 22 ilustra lis conexiones y di-
falooriales.
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o] A Nods.
A Cc
C o) Pig, 22 )
Le interpretacidn no es diffeil, Para la Pig. 22 y
fndices neirn.dos o e wld terminel, puede obscrvarse guce

en fase con Vi, ¥ que Vi, » 4 10 estd con V..,
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